

**Количество научных статей, опубликованных в журналах со свободным доступом, ежегодно растет на 20 %.** Эти и другие цифры приводит группа ученых в своей статье в журнале PLoS ONE.

«Традиционные» научные журналы требуют оплаты за возможность просмотра опубликованных материалов, в то время как журналы со свободным доступом позволяют читать статьи бесплатно. При этом авторы, которые хотят опубликовать свои результаты в любом из этих двух типов журналов, должны заплатить некоторую сумму.

Первые издания, работающие по новой схеме, появились в начале 1990-х годов. До начала 2000-х годов такие журналы сильно видоизменялись и нарабатывали новые формы выхода. В это же время появился журнал со свободным доступом PLoS ONE, который в 2010 г. опубликовал 6749 статей, став, таким образом, крупнейшим научным журналом вообще. С 2005 г. форма выпуска бесплатных для читателей научных журналов более или менее устоялась, но их количество продолжило расти. По оценкам авторов новой работы, ежегодный средний рост их количества составляет около 15 %. Прирост числа журналов с платным доступом составил 3,5 % в год.

В последние годы тенденция выкладывать свои результаты в свободный доступ становится все более выраженной в научном мире. Так, недавно один из самых известных американских институтов – Массачусетский технологический институт (MIT) – объявил о намерении публиковать статьи, написанные его сотрудниками, для свободного просмотра и скачивания (*Рост рынка научных журналов со свободным доступом составил 15 % в год // Наука та інновації. – 2012. – № 2. – С. 88*).